

Szerkesztőség

Arad, Acsev-palota

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat

Bulav. Regele Ferdinand 4/22
(József főherceg-ut.)

Sürgönycim: Közlöny, Arad

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal
151.

Megjelenik naponta reggel.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF.

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egész évre 1080 Lej
Fél évre 540 Lej
Negyed évre 270 Lej
Havonta 90 Lej

Hirdetések díjszabás szerint

Egyes szám ára 5 lej,
vasárnap 6 lej.

Bucurestiben 50 banival több

Denunciánsok.

Az a hájtóvadászat, amelyet a monopoligazgatóság csempészetiüldözés ügye alatt a külföldi cigaretták után aradi tekintélyes polgárok házában végez, még most sincs befejezve. Mint már közöltük, a legközelebbi időben még számos házkutatás van előjegyzésbe véve, mert a monopoligazgató szerint szükség van további razzziákra. A helybeli monopoli-vital vezetője kijelentette még, hogy a házkutatásokat minden esetben csak a hozzá beérkezett feljelentések alapján rendelte el. Ez a mentegetőzés nem állja meg a helyét, mert egy felelőtlen denunciáns még nem lehet törvényes indok arra, hogy ezen az alapon becsületes polgárok lakásait feldulják.

Korrekt hatóságoknak nem is szabad a denunciánsok besugására reagálniok. Hiszen akkor a gyűlölködő és az eszközökben csöppet sem válogatós elemek hü szövetségesévé süllyedne az a hatóság, amely az ilyen feljelentésekre komoly eljárást indít és súlyos kellemetlenségeket okoz a denunciáns haragosának. Ezzel a módszerrel oda fajulhat a helyzet, hogy ha valaki bosszút akar állni ellenfelén — a monopoligazgatósághoz fordul, amely készségesen siet az alias szándék segítségére. Nem, egy állami intézmény nem indulhat el olyan uton, melyet a feljelentő egyéni bosszúvágya jelöl ki számára. Különösen nem tartózkodhat házkutatást, csakis az esetben, ha üzletszerű csempészésnek jön nyomára. Ahol azonban pusztán egy kétes értékű feljelentés alapján kutatják át az alaptalanul gyanúsított lakását, ott a polgárság nyugalma dől fel és az állam presztizsén ejtenek csorbát.

Jól tudjuk, hogy különösen a határszéleken vannak falvak, melyek lakosai dohánytermeléssel foglalkoznak és ezek között sok hivatalos cigarettá-, illetve dohánycsempész is akad. Azt még meg lehetne érteni, hogy ezeken a helyeken sűrű razzziákat tartanak, ami persze még ott sem jelenti azt, hogy a falusi lakosságot is ok nélkül zaklassák. De mit akarnak Aradtól, a városi polgártól, akinek lakásán ha akad is egy-egy régóta hányódó rakli kártya, cigarettadoboz, vagy évtizedeken át valamely fiók mélyén heverő Havanna, Upman Flors, Henry Clay, amely szivarfajtákat ma már talán csempészuton sem lehet beszerezni. Ilyen házkutatási „eredmények” nem jogosítják fel a monopoligazgatóságot, hogy állandó izgalomban tartsa a város polgárságát. Ha van is olyan törvény, amely módot ad az ilyen razzziákra, annak semmiesetre sem lehet intenciója a polgári otthonok feldulása, sem pedig az, hogy a büntetéspénzekből származó percentek rendszeres jövedelmi forrásai legyenek az eljáró közegeknek, akiket nem a jogérzék, hanem a besugó irányít.

A denunciáns eddig a legelvetemültebb, megvetett és mindenkinen kiséprözött alakja volt a társadalomnak; akivel becsületes ember szóba sem állt. Szomorú és iuresa, hogy ez esetben a denunciáns mégis komoly faktorrá nőtte ki magát a monopoligazgatóság előtt, amely egyszerű feljelentésre rögtön kész a házkutatásra. A közhivatalok és állami intézmények tekintélye megköveteli, hogy az ilyen galád szándékú besugókat bottal verjék ki a hivatalos helyiségekből, mert:

Der grösste Schuft im ganzen Land
Ist und bleibt — der Denunciánt.

Vaiszlovich bántalmazói a hadbírótság előtt.

A bíróság elhalasztotta a tárgyalást. — Jövőhagyták az elítélt bucu-resti-i diákok büntetését. — Szabadon engedték Iasiban a romboló diákokat. Minden tiltalom ellenére a iasi-i diákság nagygyűlésre készül

(Az Aradi Közlöny cluji tudósítójának telefonjelentése.) A cluji hadbírótság ma folytatta a diákünetésekkel kapcsolatos bünpererek tárgyalását. Elsőnek Popa Marin oradeai cipészességét vontta felelősségre a bíróság. Azal vádolják, hogy december 5-én, délután 4 és 5 óra között az oradeai Park-szálloda előtt találták, amint rombolásra izgatva a diákokat. A jegyzőkönyvet Radovici sziguranca komiszár vette fel, majd az ő rendeletére Popát letartóztatták. A hadbírótság három tanút hallgatott ki, akik egyöntetűen igazolták, hogy Popa nem vett részt a tüntetéseken. A tömegbe úgy került bele, hogy munkából hazajövet, Popa Dumitriu nevű barátjával a Park-szálloda felé ment, hogy az ott történetekről érdeklődjék. Mielőtt azonban még bármit is meg tudhatott volna, a helyszínrre érkezett Radovici komiszár, aki rákiáltott Popára, hogy veszedelmes kommunista, most pedig a zsidók ellen izgat. Negulescu királyi ügyész fenntartja Popa ellen a vádiratban foglaltakat és a rendtörvény alapján szigorú elítélését kéri. Dr. Dumca Jenő védőügyvéd elmondja, hogy a vádlottat fatális véletlenek üldözik. Egy hónappal ezelőtt kommunista izgatás miatt egy havi fogházra ítélték, most pedig ártatlanul antiszemita izgatással vádolják. A jegyzőkönyv szerint délután négy órakor tartóztatták le Popát, holott a rombolások jóval később kezdődtek, tehát azokban a vádlott nem vehetett részt. Felmentését kéri: Bertha dr. védőügyvéd szintén Popa ártatlanságát hangoztatja. Nézete szerint nem Popát, hanem Radovici komiszárt kellene a vádlottak padjára ültetni, mert a vallomásokból beigazolódott, hogy nem Popa, hanem Radovici izgatott, aki azt mondotta a felbőszült tömegnek, hogy öljék meg Popa Marint, mert veszedelmes kommunista. Felmentő ítéletet kér: A bíróság ezután ítélethozatalra vonul vissza és félórai tanácskozás után kihirdeti ítéletét, amely 3 szavazattal 2 ellenében Popa Marint felmenti a vád és következményei alól.

Elhalasztották Vaiszlovich bántalmazóinak bünperét.

Ezután sor kerül Diaconescu és Gherghel egyetemi hallgatók bünperének tárgyalására. Az elnök kérdéseire Diaconescu elmondja, hogy 27 éves, Muscel megyében született, bucu-resti-i lakos és egyetemi hallgató Iasiban. Gherghel 21 éves, homorodi születésű, jelenleg bucu-resti-i lakos és ugyanott egyetemi hallgató. Ezután a hadbírótság vezetője megállapítja, hogy a vád három tanuja közül egy, a védelem négy tanuja közül pedig három hiányzik. Az ügyész nem emel kifogást a per letárgyalása ellen a vád tanuinak elmaradása miatt, a védelem azonban ragaszkodik valamennyi tanujának kihallgatásához és ezért kéri a tárgyalás elnapolását. Georgescu védőügyvéd egy táviratot ad át az elnöknek és annak alapján is kéri a tárgyalás elnapolását. A táviratot Cuza professzor küldte, aki arról értesíti a bíróságot, hogy sajnálatára nem lehet jelen a tárgyaláson, mert a iasi-i diákpe-

rek tárgyalásai foglalják el. A bíróság elveti a távirat alapján való elhalasztási kérelmet, azonban a tanuk távolmaradása miatt a Vaiszlovich affér előkészítésével vádolt diákok perének tárgyalását bizonytalan időre elnapolja. A két vádlottat azután visszavezetik a hadbíró-ság fogházába.

Megerősítették a bucu-resti-i diákok büntetését

A bucu-resti-i katonai felebbezési bíróság ma tárgyalta az oradeai zavargások miatt elítélt diákok felebbezését. A védelem illetékességi kifogást emel és azt vitatja, hogy azok a provokátorok, akik most áldozatoknak tüntetik fel magukat. Ennek igazolására felbószítják a cluji hadbírótság ítéletét, amely Blak zsidó pincért izgatásért elítélte. Orleanu védő is azt hangoztatja, hogy az oradeai rombolók zsidók voltak, különösen a kereskedők, akiket csőd fenyegetett és a pillanatot alkalmasnak találták arra, hogy a bukást elkerüljék, az agent provokátorok pedig Budapestről jöttek. Marinescu ezredes védő ugyancsak a magyar, és kommunista provokátorokról beszél, akiknek érdekük volt az országot külföldön kompromittálni. Kéri az ítélet megsemmisítését, mert annak megerősítése a román diákságra szégyenfeljót jelentene. Stasescu ezredes királyi ügyész szembeszáll a védelem argumentumaival és kifejti, hogy a diákság helytelen utra tévedt. Ma, a huszadik században és Európa közepén — mondotta — nem lehet ilyen dolgokat elkövetni, mint az oradeai történetek. A hadbírótság indokolás nélkül hozta meg ítéletét és nézete szerint a büntetésekre ki-rótt büntetések jelentéktelenek voltak. Azt hiszi, hogy egy polgári bíróság, amelynek meg kell indokolni a büntetéseket, sokkal súlyosabb ítéletet hozott volna. Kéri a felebbezési elutasítást. A bíróság ezután határozathozatalra vonul vissza, elveti a felebbezéseket és megerősíti az első bíróság ítéleteit.

Nagygyűlésre készülnek a iasi-i diákok.

A iasi-i hadbírótság tegnap kezdte meg annak a nyolc diáknak a tárgyalását, akiket az oradeai zavargásokkal kapcsolatban vontak felelősségre. A vádlottak védői között Cuza és Codreanu, valamint a keresztesny nemzetvédelmi liga több ügyvédje is szerepelt. A védők arra hivatkoztak, hogy a diákok ellen felhozott vád csupán feltevéseken alapszik s ezért a vádnak kötelessége tanukat állítani az állítások bizonyítására. Mindaddig, míg ezeket a tanukat a vád nem nevezi meg, érdemleges tárgyalásról nem lehet szó. A bíróság hosszas tanácskozás után helyt adott a védelem kérelmének és kötelezte a vád képviselőjét, hogy január 26-ikáig jelentse be tanuit, egyben a vádlott diákokat a védők előterjesztésére az újabb főtárgyalás napjáig szabadlábra helyezte.

Bár a kormány a további következmények elkerülése érdekében minden diákgyűlést betiltott, mindazonáltal a iasi-i diákság között erős mozgalom indult meg egy nagyszabású tüntetőgyűlés megtartására, amelyen demon-

strálni fognak a még letartóztatásban lévő társaik szabadon bocsátása mellett. A tiltakozó gyűlést az egyik diáktömegben rendezték, abban a reményben, hogy a rendőri hatóságok ebben az esetben nem fogják beavatkozni. A iasi-i egyetem orvosi fakultásának hallgatói különben tegnap este ülést tartottak és igen élesen kikélték az orvosképzéshez szükséges eszközök hiánya ellen. Felpanaszolták, hogy Románia nem rendelkezik elég klinikával és a továbbképzéshez szükséges orvosi eszközökkel. A közoktatásügyi miniszter ugyan megígérte, hogy a iasi-i orvosi fakultáson megjavítja a helyzetet, de mindezekig ezen a téren semmi sem történt. Az orvostanhallgatók most elhatározták, hogy panaszukat emlékiratba foglalva fogják a miniszter elé terjeszteni.

A bacăui ügyészség erélyesen folytatja a

Vaida-Voevod éles támadása Antonescu

ellen. Províziót kap a leendő pénzügyminiszter. — A nemzeti-parasztpárt nem bizik a kormány kölcsönakciójában.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának távirata.) Bucuresti-i politikai és pénzügyi körökben meglehetősen riadalmat keltett Vaida-Voevod Sándor volt miniszterelnöknek a Lup-ta című lapban megjelent nyilatkozata, amelyben a nemzeti-parasztpárti vezér igen pesszimistikus hangon nyilatkozott a kormány kölcsöntárgyalásairól és ezzel kapcsolatban kínos leleplezéseket is tesz a kölcsön megszerzése körül tárgyaló személyek mentalitásáról. A lap tudósítója éppen akkor kereste fel Vaidát, amikor dr. Tileával, a nemzeti-parasztpárt európai hírvételezői kapacitásával tárgyalt, a ki csak a napokban tért haza londoni utjáról.

A külföldi kölcsön megkötésére — mondotta Vaida — a stabilizáció és az ország újjáépítése miatt van szükségünk s ezt a szükségletet nyolc esztendő óta hangoztatjuk. Azok, akik a kölcsön megszerzésénél mindaddig a megakadályozói voltak, éppen maguk a liberálisok, akár kormányon, akár ellenzéken kormányoztak. Nem titok, hogy most, amikor erre vonatkozó pénzügyi politikájukat revízió alá

nyomozást a targul-ocnai zsidótemető rombolói kitérésére felderítésére. Napok óta hallgatják ki a károsultakat, akiknek egy részét a iasi-i egyetemen a nyomozás céljaiból Bacăuba utazott hallgatókkal szembesítették. A károsultak az első csoportban egyet sem ismernek fel a rombolók közül. A második csoport ma utazott le Bacăuba.

Itt említjük meg, — mint emlékezetes — chui tudósítás nyomán megírtuk, hogy Cotrus oradeai jogakadémiai tanárt vád alá helyezte a hatodik hadtest hadbírósa az emlékezetes oradeai diáktüntetésben való részvétel miatt. Több oldalról elhangzott kérdéskérdésekre megállapítottuk, hogy nem Cotrus Áron ismert aradi költőről van szó, hanem Cotrus Vasile volt oradeai jogakadémiai tanárról.

vették, elsősorban saját párttagjait érdekben tették ezt. Most azután, mikor az ország a tönk szélén áll, a kormány brüszk módon kisajátította a mi programunkat. De kérdem, ki fog nekik kölcsönt adni? A külföldi tőke teljesen elvesztette a bizalmát az ország pénzügyeivel szemben. A liberálisok tökéletes gyarmati politikát honosítottak meg Erdélyben s a Bánátban. A csatolt területek minden termelését lehetetlenné tették és ezzel olyan abnor-

Román-német tárgyalások indulnak meg.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának távirata.) A Carentul jelentése szerint von Mutius bucaresti-i német követ, aki jelenleg Berlinben tartózkodik, a jövő héten visszatér a fővárosba és újabb instrukciókat hoz magával a román-német vitás ügyek levidálására vonatkozólag. Ugyanebből a célból Berlinbe utazik egy speciális bizottság, amelynek tagjai két liberális képviselő és Giuan a hadi-

mális helyzetet teremtettek, amelynek következtében a külföldnek egyáltalában nem lehet bizalma. Ne értsük azonban félre, a külföld előtt nem Románia, hanem a liberális pénzügyi politika van kompromittálva. Ha pedig a mi pártunk minden uton-módon megkísérli azt, hogy a külföld bizalmát visszanyerje és erre a célra Popoviciu Mihály Párisba, Tilea Londonba, Radulescu Berlinbe, Madgearu pedig Prágába utazik, a liberális sajtó azzal vádol meg bennünket, hogy a kölcsön ügyét akarjuk elgáncsolni. Milyen alapon sajátítják ki maguknak a hazafiságot? Talán azért, mert Victor Antonescu, aki a külföldi kölcsön körül a kijáró szerepét játsza, a londoni bankároktól magas províziót kap? Csodálatos mentalitás. Mindenesetre bizonyosak vagyunk benne, hogy ha a kölcsön nem sikerül, úgy a kudarcért ismét a nemzeti-parasztpártot fogja okolni a kormány sajtó. Pedig, ha csak egy kis hazafiság lenne ebben a kormányban, úgy visszavonul és átadja a hatalmat egy olyan kormánynak, amely sem belföldi, sem külföldi vonatkozásokban nincs kompromittálva. Természetesen nekünk nincsenek londoni bankárokkal összeköttetések, de akkor érthető, hogy miért ideges a liberális sajtó, ha a nemzeti-parasztpárt vezetői külföldre utaznak. Ami a tapasztalatokat illeti, meg vagyok győződve arról, hogy a külföldön mindenütt csak szimpátiával viseltetnek egy új és más mentalitású kormány iránt, mivel látták, hogy az utóbbi tíz évben hogy vezették az ország ügyeit a liberálisok és azok a kormányok, amelyek az ő támogatásukat kerütek hatalomra.

kártalanítási osztály vezérigazgatója lesznek. A bizottság február 10-én kezd meg tárgyalásait a német fővárosban.

— Új választások Angliában. Londonból jelentik: A Daily Express parlamenti levelezőjének értesülése szerint a konzervatív pártvezetőség még ebben az évben új választásokat tervez.

Molnár Ferenc és a tengeri betegség.

Mi mindent ajánlottak ismerősei a kitűnő magyar írónak Amerikába utazása előtt?

Molnár Ferenc, a kitűnő magyar író jelenleg Amerikában van, ahol a new-yorki Columbia egyetemen előadást is tartott az új magyar drámaíródomról. Utját megelőzőleg a Berliner Tageblattban egy humoros cikket írt arról, hogy ismerősei milyen tanácsokkal halmozták el utazása előtt a tengeribetegség elkerülésére. Ezt a cikket adjuk alább kivonatossal, fordításban, olvasóink számára:

— Anny szó sem lehetett arról, hogy én életemben Amerikába eljutok, mindig meg voltam győződve, hogy a tengeribetegség ellen semmiféle orvosság nincs. Okos és világjáró ismerőseim mind azt mondták nekem: a tengeribetegség kérdése megoldatlan probléma. Némely ember megkapja, másik nem. Van olyanok, akik viharban kápiják meg s vannak olyanok is, akik szép időben. Némelyek huszóra vihart megrendülés nélkül állanak ki és ahogy csendessé válik a tenger, megkapják a betegséget. Mások, ha egyszer megkapták, többé nem kápiják azt vissza és ismét mások vagy mindig megkápiják, vagy sohasem kápiják meg.

— És ha azt kérdeztem, hogy mi az orvoság ellene, mindig az volt a válasz: semmi. Vagy megkapja az ember, vagy nem. Az egész szerencsejáték. Ebben a hiszemben éltem évtizedeken át a szárazföldön. Mindaddig, amíg rövid idő előtt elhatároztam, hogy én is Amerikába utazom. Erre egyszerre megváltozott a helyzet. Ismerőseim rövid pár nap alatt mindazt elfelejtették, amit megelőzőleg a tengeribetegségről mondtak. Ahogy én is Ocean-

kanditátus lettem, egyszerre száz meg száz biztos szert fedeztek fel a tengeribetegség ellen. Egy hét alatt már én is meg voltam győződve, hogy egyszerűen lehetetlenség a tengeribetegséget megkapni, ha az ember okos s sokat utazott ismerősei tanácsát követi. S minthogy rossz az emlékezőtehetségem, szép kaligrafikus írással egy kartonlapra mindent föl is írtam, amit nekem ajánlottak, hogy azt a kabinom falára kiakaszthassam és a nap minden percében tudjam, hogy mi a teendő. Az áttekinthetőség végett a bölcs tanácsokat fejezetekbe osztályoztam. És most, hogy tengerjáró embertársaimon is segítek, nyilvánosságra is hozom azt:

I. Tanácsok az étkezésre vonatkozólag: 1. A lehető legkevesebbet enni (professzor dr. L.) 2. Annyit enni, amennyit az ember csak tud. (Prof. dr. S.) 3. Nem szabad alkoholt tartalmazó italokat inni. (Dr. K.) 4. Egész nap csak konyakot kell inni. (F. filmrendező). 5. Este nem szabad enni. (M. O. asszony). 6. Csakis este szabad enni. (Prof. C.)

II. Mozgás. 1. lehetőleg az egész nap fekvüdni. (V. asszony). 2. Egész napon talpon állani és sétálni. (O. tengerészkapitány). 3. Fölváltva fekvüdni és sétálni. (L. kisasszony, filmdiva).

III. A legbiztosabb orvosszerek: 1. Minden olyan preparátum, amely veronállal készült. 2. Minden, csak nem veronál. 3. Luminál. 4. Az istenért, nem luminál. 5. Cukorra cseppentett konyak, tojással. 6. Ugyanaz, de az istenért, tojás nélkül. 7. Legjobb, ha az ember a hajóorvostól az általa kitapasztalt orvosságot kéri. 8. Mindenki szabad ismeretiséget kötni a hajón, csak a hajóorvossal nem. 9. A legfontosabb: nem szabad dohányozni! 10. Nem könnyű, hanem jó erős dohányt kell szívni. Lehetőleg rövid papából. 11. A hülgyeket elkerülni. (Z. szőlőtáncos). 12. Asszonnyal utazni, de lehetőleg nem a saját fe-

leségével.

IV. Különböző tanácsok. 1. Folyton egy, a hajón kívül álló fixpontra nézni. 2. Olyanok társaságát keresni, akikről tudja az ember, hogy soha tengeri betegséget nem kapnak. Ha mégis megkapják, gyorsan elrohanni tőlük. 3. Nem kacagni, nem köhögni, nem ásítani, nem tüszenteni. 4. Annyit táncolni, amennyit csak lehet. 5. Lehetőleg lekésni a hajót. Ez az utolsó tanács különben meggyőzőnek látszik.

V. Találmányok. 1. Inhalációs apparátus, amely úgy néz ki, mint egy gázmaszk, amelyet az ember folyton az arcán hord. 2. Aluminium sisak, amelyet a fülre lehet akasztani s amelyet az ember a nyakára csavarva hord. 3. A kettő együtt. 4. „Eryptomovitor“ nevű apparátus, amely kívülről úgy néz ki, mint a nagy tábori messzelátó tokja. Ez egy szíjjal a nyakra van akasztva, úgy, hogy a mell magasságában áll, amint a háboruban messzelátókat a tűzértisztek hordták. A nagy börtökben nincs messzelátó. Teljesen üres. Abban a pillanatban, amikor a tengeri betegség kezdetét veszi, ki kell azt nyitni. A betegség megszűntével újra be kell zárni. Ezt annyiszor kell ismételni, ahányszor a betegség megismétlődik. Ezt az apparátust már meg is vettem magamnak.

Ezzel át is nyújtom tapasztalatlan embertársaimnak a bölcs tanácsoknak ezt az áttekinthető összeállítását, mely a tengeri betegség ellen folytatott küzdelem mai állását mutatja. A magam részéről csak egy tapasztalati ténytet teszek hozzá. Amikor taxiutómónta menetjegyirodához mentem, még semmi különösöt nem éreztem magamban. Amikor ugyanazon a taxin, de a hajójeggyel a zsebemben hazafelé mentem, már éreztem magamban a tengeri betegség előjeleit. Az előbbi tanácsokhoz tehát még egy negatív tanácsot is hozzátehetek. A legokosabb, ha az ember nem is vált hajójegyet.

Bűnügyi zárlatot kértek a megszökött aradi bankdevizőr lakására.

Fantasztikus hírek nagyösszegű devizák oltulajdonításáról. Nincs semmi hír az eltűnt Schönberger Miksáról.

(Arad, január 18.) Schönberger Miksának, a megszökött aradi bankdevizőrnek ügye tegnap óta sem lett világosabb, sőt az egyes nyugtalanító és jobbára alaptalan rémhírektől eltekintve egyre valószínűbbé válik, hogy a bankdevizőr szökése indokolatlan és meggondolatlan lépés volt. Schönberger tartózkodási helyéről ma sem tud senki sem biztosat, mert a devizőr eddig nem adott életjelet magáról.

Rémhírek 40.000 svájci frankról és 50.000 pengőről.

Ma délelőtt híre terjedt Aradon annak, hogy Schönberger Miksa bankjából 40.000 svájci frankot és 50.000 pengőt vitt volna el, illetve ily összegekkel károsította volna meg az intézetet. Az egyik aradi lap pedig arról adott hírt, hogy Schönberger 700 frankkal károsította meg a bankot egy Kerpel Izsó papírkereskedő nevére kiállított csekkkel. A bankban nagy meglepetéssel értesültek ezekről a hírekről és a következőket mondták munkatársunknak:

— Mindezek a híresztelések nem egyélek fantastikus kitalálásokról, amik nélkülnéne minden alapot. A 40.000 svájci frank eltulajdonításáról szóló történet — mondotta mosolyogva informátorunk — talán még érthető azok számára, akik tisztában vannak a hírterjedés technikájával. Schönbergernek ugyanis van az intézetnél 40.000 lej — előlege. Már most ez a tény kikerülve az uccára 40.000 svájci frank elkészítésévé, vagy mit tudom én, micsodájává hizott meg. Az 50.000 pengő meséjének azonban még ilyen alapja sincs. Az teljesen legből kapott. De különben is, mindenképpen lehetetlen, hogy egy bankban egy devizőr ily hatalmas összegeket el tudjon „kezelni” a mai üzletmenet mellett. Manapság oly ritkaság az, hogy egy 10—20.000 svájci frankos devizavétel történjék, hogy ily esetben maga a vezérigazgató intézi el az üzletet. De a devizőrnek különben sem fordul meg pénz a kezén.

— Ami a Kerpel-féle 700 frankot illeti, azt sem lehet még Schönberger rovására írni. Valószínű, hogy ebben az esetben valami téves átírástól van szó, amely a vizsgálat során majd tisztázódik. A 700 frank különben is olyan csekély összeg, hogy Schönberger havi fizetése is nagyobb volt ennél, tehát már ezért sem valószínű, hogy egy ilyen összeg megkaparításáért bepiszkolta volna magát. A vizsgálat egyébként eddig még semmi pozitív terhelő adatot nem produkált Schönbergerre s most már kizártnak is tartom, hogy produkáljon, mert a nagy szabálytalanságot inár eddig feltétlenül észrevettük volna. A vizsgálat különben még folyik és lehet, hogy hetekig is el fog tartani.

Az első feleség jelentkezett Aradon a tartásdíjért.

Ma délelőtt Aradra érkezett Timisoararól (Temesvárról) Schönberger Miksa első felesége, aki tudvalevően elvált urától és attól havonta 4000 lej tartásdíjat élvez. A csinos asszonyka, akinek egy hét éves fia is van, ebben a hónapban nem kapta meg szokásos havi összegét és ezért most átjött Aradra, hogy valahogy mégis csak megszerezze a pénzt, amelyre nagy szüksége van. Utja perze nem járt eredménnyel, mert Schönbergerről senki sem tudja, hol van, pénzt pedig erre a célra nem hagyott itthon.

Ma különben megérkezett Aradra Steiner Ferenc zsebelyi kereskedő, a jelenlegi Schönbergerné nagybátyja is, aki kijelentette, hogy Schönberger távozásával meggondolatlanaságot követett el, hiszen a hitelezők tulajdoni része a rokonság köréből került ki, akik azonban

nem jelentették volna fel a rosszul spekuláló devizőrt. Fleissig Dezső szegedi posztkereskedő, Schönbergerné másik nagybátyja, az angol *Craptree-cég* magyarországi képviselője (ezt a céget képviselte Aradon, illetve Erdélyben Schönberger is) ma levelet írt Aradra, amelyben bejelenti, hogy mielőtt megkapja a román vizumot, azonnal Aradra jön. Fleissig érkezését minden napra várják és azt hiszik, hogy ő tud majd bővebb felvilágosítást adni a nyomtalanul eltűnt Schönbergerről s annak rosszul sikerült tüzleteiről.

Legutóbbi számunkban jelentettük azt,

Magyarország harangszóval fogadja új hercegprimását.

Serédi biboros-érseket egész magyarországi útján végig harangzugas fogja kísérni.

(Az Aradi Közlöny Budapesti tudósítójának távirata.) A székesfehérvári hatóságok most állapították meg véglegesen Serédi Jusztinián biboros hercegprimás fogadtatásának részleteit. Az ország első főpapja csütörtökön, január 19-én délelőtt 9 óra 13 perckor érkezik a gyorsvonattal Székesfehérvár felbogarozott, virággal ékesített állomásra. Az érkező vonatot a pápai himnusszal fogadják, majd a vasuti kocsiból kilépő biboros hercegprimást a városi Jalkör üdvözlő dallal köszönti. Ezután gróf Széchenyi Viktor a kormány s a városi hatóságok, Shvoj Lajos püspök pedig a papság nevében üdvözlő a főpásztort. Az üdvözlés után pápai áldás következik, amit a közönség térdreereszkedve fogad. Az ünnepés alatt a város valamennyi templomában zugni fognak a harangok.

Ugyancsak budapesti jelentés szerint Mészáros János prelátus-kanonok rendeletet adott ki, amelynek értelmében Budapest összes templomaiban, január 19-én délelőtt 10

Péntek reggeltől bevéltjük az ideiglenesen kiadott AMITIE-kötvényeket.

hogy az aradi „Pfoma“-készgár hitelezési csalás miatt feljelentette Schönbergert, mivel az egy 280.000 lej értékű fedezeti váltót engedelem nélkül értékesített. Ennek az összegnek biztosítása céljából ma a gyár dr. Fuchs Albert ügyvéd útján a büntügyi zárlat elrendelését kérte Schönberger Miksa lakására s ingóságaira. A vizsgálóbíró még eddig nem döntött ebben a kérdésben.

óra 30 perctől 11 óráig, a házába visszaérkező hercegprimás fogadásakor az összes harangokat meg kell szólaltatni. Harangzugas fogadja a vonat áthaladásának időpontjában az új főpásztort egész útján, nemcsak azokon az állomásokon, ahol az áthaladó vonat tartózkodik, hanem azokon is, ahol megállás nélkül áthalad, mégpedig a vonat áthaladásának időpontjában.

Rómából jelentik: Serédi hercegprimás ma éjjelkor elindult a zarándokokkal Magyarorszag felé. Reggel öt órakor lépi át a hercegprimás a magyar határt és Nagykanizsán, Fonnyódon, Székesfehérvárott ünnepélyes fogadtatásban részesül. Budapesten a déli vasuti pályaudvaron Klébelsberg gróf és Sipőcz polgármester fogadják. Innen Pannonhalmára utazik. Huszonharmadikán Pannonhalmán az esztergomi tartomány püspökeinek tisztelgését fogadja és huszonnegyediken a fővárosba érkezik eskütételre.

Kutyaháboruság az aradi városháza előtt.

A pecérek valószággal megostromolták egy aradi őrnagy fajtutyáját. — Az obtartó köönség töö'eseges mo'esztálása.

(Arad, január 18.) Felháborító, hangos és kínos botrány játszódott le ma délelőtt a főtéren. Dimitriu aradi őrnagy tisztiszolgája az őrnagy kutyáját vitte az uccán hazafelé. A kutyát a karján vitte és így gyanútlanul haladt útján, amikor egyszerre csak szembe került a cserkésző körutujkat végző kutyapecérekkel, akik valószagos diadalordítással rohantak a katonai karján levő kutyára és a nyakába dobták a hurkot. Természetesen a katonai nem adta oda simán az őrnagy kutyáját és néhány pillanat alatt valószagos verekedés keletkezett. A botrány láttára pedig egyre gyűlt az uccanepe és hamarosan többszáz emberből álló csoport vette körül a gyepmesterrel és segédeivel viaskodó katonát. A tulerő végül is győzött, a farkaskutya bekerült a sintér kis kocsjába és a köönség felháborodása közben aztán gyorsan elhárították a pecérek. Megállapítható volt, hogy a tömeghangulat erősen a gyepmester ellen irányult és nem sok hiányzott ahhoz, hogy megverjék a kutyák üldözöit.

A katonai közben elsieltett az őrnagy lakására, ahol a szolgálati úgynben távol levő őrnagy helyett, a feleségének tett jelentést a történetekről. Az őrnagné azonnal a városházára ment és dr. Marcovicu Vince helyettes polgármesternek adta eö panaszát. A helyettes-polgármester dr. Cucu Vazul városi főorvoshoz utasította a felháborodott úriasszonyt, akit a főorvos viszont dr. Popovicu Dávid városi főállatorvoshoz dirigált. Közben megérkezett dr. Angel István polgármester, de jelentkezett maga a gyepmester is, aki a polgármesternek jelentette, hogy a kutya nem volt ölben, hanem a tisztiszolga mellett szaladt póráz és szájkosár nélkül, tehát jogos volt elfogni. A katonai csak akkor vette hirtelenül ölébe a kutyát, amikor a hurokkal közeledni látta a pecéreket. A polgármester ugyan tudomásul vette a jelentést, egyben azonban nyomatékosan megtiltotta a gyepmesternek, hogy a házakba és udvarokba is bemenjen, utasította arra, hogy mindenben a ki-

adott rendeletekhez tartsa magát. Délben aztán maga Dimitriu őrnagy is megjelent az aradi városházán s kérte a polgármestert, adjon ki rendeletet kutyája elbocsátására. A polgármester teljesítette is a kérést és írásban utasította a gyepmestert a kutya kiadására. Az esettel kapcsolatban városi körök hangoztatják, hogy a köönség nem respektálja a kiadott rendeleteket és szabadon hagyja kutyáit, póráz és szájkosár nélkül. Ugyanakkor kétségbeesetten keresik fel a várost, ha marási esetek történnek. A városban szinte naponta történik egy-egy marás és a város vezetőségének tekintélyes költségébe kerül a negmartaának a cluji Pasteur-intézetbe való szállítása. Most új rendszabályok életbe léptetésén gondolkoznak, amelyekkel meg lehet akadályozni a mind gyakrabban ismétlődő veszetségi, illetve marási eseteket.

Ezzel szemben azonban a mindinkább metlődö incidensekkel kapcsolatban a köönség véleménye pedig az, hogy a sintér feladata az, hogy a kóbor és veszetség-gyanus ebeket fogdossák össze. Ehelyett azonban a pecérek sokkal kényelmesebb módszert követnek, ami mindenesetre kevesebb veszéllyel jár, mint szembeszállani egy esetleges dühös ebvel. A főtéren, a gazdáruk mellett cétáló fajebeket igyekeznek elfogni és beszállítani a gyepterre. Ebben az esetben a gyepmester állítása szerint, a katonai akkor kapta ölbe a kutyát, amikor látta ö közeledni a hurokkal a kezében. Azonban, ha ez helytálló is, abban az esetben is gondolnia kellett arra, hogy kóborrebet nem küldenek katonával sétálni, tehát ez a kutya nem lehetett veszélyes a köönségre. A közhangulat legtípusabb megnyilvánulása a jelenlegi rendszer ellen az volt, hogy majdhogyan meg nem verték a gyepmestert. Ez a rendszer semmiesetre sem felel meg a célnak és ha a város tényleg el akarja érni a kóbor kutyák elfogását és a marási esetek csökkentését, megfelelő utasításokkal kell ellátania ezzel a feladattal megbízott közegeit.

ÖT NAGYSIKERÜ KOTTAUJDONSÁG.

Nyári emlék. A legutóbbi Moravetz pályázaton díjat nyert dal.
Vasárnap a Chevrolem várja. Dal, fox, shimmy.
Nem megyünk min többé Monacoba ... Tangódal.
Madonna jái hová lett ... Tangódal.
Cartagena édes kis virága. Tangódal.
Darabja 40 lej. MORAVETZ kiadás, mindenütt kaphatók.

Az aradi Hartmann-lányok megtáncoltatják a bucaresti-i férfiakat.

Aradiak tánciskolája Bucarestiben a Calea Victoriei-n.

Az Aradi Közlöny bucaresti-tudósítójának telefonjelentése.) Délelőtt tizenegy óra van és a meghívott közönség néhány tagja álmosan dörzsöll a szemét, nem igen van a „kora reggeli” felkeléshez hozzászokva. Bucaresti szívében levő Cercul Militar helyiség első emeletén vagyunk, az Aradról Bucarestibe került Hartmann-lányok tánctermében. A két Hartmann-kisasszony — Annus és Bözsi — megáll a díszterem közepén, a sarokban felhangzik egy zongora hangja.

Első szám: A névtelen tánc...

A két Hartmann-leány ugyanis táncművészek, újságírók, báltáncosok részére bemutat néhány saját kreációt, még nincs neve a táncnak és amint a kisebbik Hartmann-leány, a Bözsi ünnepélyesen kijelentette: illő jutalomban részesül az, aki egy kellő és alkalmas nevet ad az új táncnak, mely lehet, hogy egy év múlva már hozzánk is elérkezik, miután bejárta a messze külföldet.

Amíg a két Hartmann-leány fúrja lábba az új táncot járja, az egyik táncmester elmondja nekem, hogy a táncokat épen úgy vásárolják, veszik és eladják, mint egy közönséges tárgyat. Itt van például egy bucaresti-i ügynőkség, ez szállítja az egész Balkán részére a táncokat, ez az iroda például egy egészen új és modern táncért tíz és huszezer lejt is fizet. A tánclepkéket hasonlóan az énekhangokhoz felkottázzák, ellátják a szükséges magyarázatokkal, sokszorosítják és több ezer példányban megküldik a Balkán minden mulatóhelyének...

— Ez a tánc — mondják a Hartmann-leányok — a jövő tánc lesz, a háború után az egész világon végigszárguldozott a táncörület. Önök még jól emlékeznek a hupa-hupá-ra, a ralen-, florida-, twist-stepp-, jinca- és a többi táncörületre. Mint egy járvány szaladt végig az egész világon a táncragály. Nemcsak a lábukkal, hanem a fejükkel és a vállukkal is táncoltak az emberek. A charleston volt az utolsó tánc, ahol még kitombolhatták magukat az emberek... És most már egy új éra kezdődik. Az emberek már kitáncolták magukat, elmúlt az a ház, mely a háború utójátéka volt. Új táncra van szükség. A táncörület megtanította az embereket táncolni, megszerették a táncot, de új táncfigurát kell kreálni, ha a táncos tömeget meg akarjuk tartani.

Élénk tapsal honorálják a táncszakértők a Hartmann-leányok előadását.

A bemutató után elbeszélgettünk az aradi táncművészekkel:

— A mi tánciskolánk nagyon hamar igen népszerű lett Bucarestiben — mondják — ha este feljön, meglátja, alig lehet mozogni ebben a hatalmas teremben, a Bucarestiben élő erdélyiek mind hozzánk járnak, vállalatok igazgatói, tisztviselők, de nemcsak a magyarok, hanem a bucarestiek is felkeresnek bennünket.

— Milyen táncokat tanítanak?

— A bucarestiek nagyon szeretik a charlestont, de ezt egy egészen finom, szolid módon táncolják, a régi shimmyre emlékeztek ez, de tekintettel arra, hogy a bucarestiek sokat járnak a mulatókba és ott a legkülönbözőbb táncokat látják és így szinte naponta megtörténik, hogy újabb és újabb táncokat kell tanítanunk a tanítványainknak...

— Az bizonyos, hogy Bucarestiben jobban táncolnak, mint odahaza Aradon. (Ezt ne írja meg, mert megharagszanak rám az aradiak). A bucarestiek olyan talentumosak, hogy egy hónap után bármelyik elmehetne közülük báltáncosnak, a vérükben van a táncművészi tudás. Erről jut eszembe, talán fogja Önt érdekelni, hogy alig néhány nappal ezelőtt volt itt a párisi Union Internationale des Choreographes titkára, ez a táncművészek világszövetségének vezetője, bemutatott nekem is az új táncművészeket s meghívott bennünket Párisba a kongresszusra, mert tudni kell azt, hogy a táncokkal is úgy vagyunk, mint a divattal, télen készül a nyári divat és fordítva. Például a nemzetközi szövetség titkára már előkészítte azt a tavaszi kongresszust, amely dönteni fog a jövő téli szezon táncairól. Ezen a kongresszuson a vi-

lág minden részéről összegyűlnek a táncművészek, lesznek ott vagy ötezren és most képzelje el, ott a kongresszuson annyi műértő szem előtt táncol... ott csak az igazi lábtudás dominál.

— Meséljen valamit a bucaresti-i táncművészekről — kértük az aradi táncművészt.

— Vannak elegendő... én például ismerem egy urat, aki nagyon jól szituált, igazán jó

A hadügyminisztérium cáfolja öt aradi katonát állítólagos tragédiáját.

Fantasztikus híradás katonák tömeges megfagyásáról. A hadügyminisztérium hivatalos kommunikéje.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-tudósítójának távirata.) Azokkal a tendenciózus hírekkel kapcsolatban, amelyek egy állítólagos aradi tudósítás nyomán a fővárosi sajtóban láttak napvilágot s amelyek arról szóltak, hogy az aradi vasúti hid őrzése közben még a decemberi kemény fagy idején öt aradi vasutezredbeli katonát megfagyott volna, a hadügyminiszter ma a következő hivatalos cáfolatot adta ki: Nem felel meg a valóságnak, hogy a 2-ik vasutezrednek egyetlen egy katonája is szolgálata teljesítése közben akár az aradi pályaudvaron, akár a vasúti hid őrbódéjában megfagyott volna. Ez annál kevésbé történhetett meg, mert a hid, illetve a pályaudvar őrzésére megfelelő számú katonai erő áll rendelkezésre, úgy hogy különösen a rendkívüli időjárás idején az őrszemeket a leg sürűbb időközben váltani lehetett. Viszont az öt állítólagos katonák meleg ruhával, bundával, gyap-

jusapkával és kezyüvel vannak felszerelve és az őrbódékat télen idején még fűtik is. Ugyancsak nem felel meg a valóságnak az sem, hogy az ezredparancsnokság 81 lej élelmezési pénz helyett csak 62 lej felvételét engedélyezte a vasutezred katonái számára, annál is inkább, mert a vasutezredbeli katonák egyformán napi 65 lej élelmezési pénzt huznak a CFR.-től. Ami pedig azt illeti, hogy a vasutezredbeli katonákat a legsúlyosabb és szolgálatokkal ellenkező testi munkára is felhasználják, az szintén nem felel meg a valóságnak. A vasutezredbeli katonák szolgálatuknak megfelelő beosztásban az államvasutak vezérigazgatóságával kötött megállapodások szerint kötelesek a pályaudvari műszaki munkáknál is segedkedni, azonban munkájuk korántsem lealázó amennyiben csak annyit végeznek, mint bármely más vasúti alkalmazott.

Elfogták a bucaresti-i milliomos gyilkosait.

A gyilkos fivére juttatta rendőrkézre a banditákat.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-tudósítójának távirata.) Solacoglu mérnök, többszörös milliomos gyilkosait, akik néhány hónappal ezelőtt a milliomost saját szállodájában meggyilkolták, a rendőrség ma elfogta. A gyilkosságot Vajda szobafestő, Galin műszerész és

Voicu napszámos követték el. Utóbbi jelenleg a doftanai fogház lakója. A gyilkosok töredelmes vallomást tettek és beismerték, hogy a gyilkosság alkalmával 90 ezer lejt raboltak el. A gyilkosokat Vajda fivére jelentette fel, mert összeveszett bátyjával.

Lefoglalták

az aradi ügyvédségi fogház irodáját.

Érdekes bonyodalom egy hatezer lejes követelés körül.

(Arad, január 18.) A maga hivatalos komoly-ságában is humoros foglaltási aktus játszódott le ma délelőtt részben az aradi ügyvédség hivatal-szobáiban, részben pedig az ügyvédségi fogház irodájában. Balla Zsigmond aradi műszerész ugyanis már évekkal ezelőtt bizonyos javításokat eszközölt az ügyvédségi fogház fűtészergéjén és az elévült munkáért egy 6000 lejről szóló számlát nyújtott be. A számla alapján az ügyvédség az Igazságügyminisztériumtól kérte az összeg kiutalását, amelyet azonban a minisztérium azzal utasított vissza, hogy ilyen című kiadásokra nincs alapja. Balla erre az elmúlt évben keresetet indított az aradi ügyvédség ellen s követelését az aradi járásbíró meg is ítélte. A műszerész azonban ennek ellenére is békés uton igyekezett megegyezésre jutni és csak amikor ez nem sikerült, a végrehajtási foglaltás elrendelését kérte s ennek következtében ügyvédje, dr. Bauer Félix ma egy postafel kíséretében megjelent az ügyvédségen, ahol egy iroda teljes berendezését akarta lefoglalni. Ez ellen azonban Niculescu főügyész erősen tiltakozott s kijelentette, hogy az ügyvédség csak felügyeleti jogot gyakorol a fogházban, a megítelt követelés tehát csak a fogházon hajtható be. Az ügyvéd és a végrehajtó erre átmentek a fogházirodába és ott elsőnek egy pénzszerkezyt foglaltak le. Ez ellen viszont Francisc fogház-

igazgató tiltakozott, annál is inkább, mert a pénztár pénzkészlete, közlése szerint, a rabok lefoglalásától megvédte. Bauer dr. ennek ellenére lefoglalta a pénzszerkezyt és tetejébe a fogházigazgatói iroda berendezését. Mint értesülünk a fogházigazgató most a törvényszéktől fogja kérni a foglalás feloldását.

Bűnvádi feljelentés

egy volt aradi végrehajtó ellen.

A sikkasztó végrehajtó Bucarestiben talált magának állást.

(Arad, január 18.) Több évvel ezelőtt Toma Vasil volt városi végrehajtó különböző kisebb visszaélések elkövetése után elhagyta a város szolgálatát. A végrehajtó a feleltől vett fel pénze-et, azzal az ígérettel, hogy majd ő fizeti be az adóhivatalnál és ilymódon 15.000 lejt fordított a saját céljaira. Amikor pedig rájöttek az ügyre, megszökött. Most értesítést kapott Aradváros vezetősege, hogy megbízható jelentések szerint, Toma Bucarestiben van állásban és a város vezetősege most bűnvádi feljelentést készül beadni a volt végrehajtó ellen.

— Lengyel delegáció Bucarestiben. Bucarestből jelentik: Csütörtökön egy lengyel misszió érkezik Bucarestibe, bizonyos határforgalmi kérdések rendezése végett. A lengyel követség pénteken ünnepélyes recepciót tart a vendégek tiszteletére, akiket hétfőn a külügyminisztérium lát vendégül.

Erna Morena
Mády Christians

GRAND HOTEL?

URANIA
szenzációja.

Vádol a felfüggesztett cluji (kolozsvári) rendőrinspektor.

Clonta felügyelő terjedelmes memorandumban tiltakozik a felfüggesztés ellen és bebizonyítja, hogy a cluji rombolásokat meg lehetett volna akadályozni.

(Az Aradi Közlöny cluji tudósítójának telefonjelentése.) A december 7-iki diákzavargások után természetesen nem maradtak el a büntető szankciók: felfüggesztették többek között Stasescu ezredes, a kolozsvári rendőrség prefektusát és vele együtt két komisszárt és Clonta Jenő inspektort is, aki ma terjedelmes memorandumot intézett a minisztertanácshoz és új vizsgálat megejtését kéri. A memorandumból, a mely a rombolások érdekes kulisszatitkait ismerteti, az alábbi részletet közöljük:

— A belügyminisztérium „felsőbb rendelet végre nem hajtása” címen helyezett bennünket diszponibilitásba. A felfüggesztési akták között — mondja Clonta inspektor — sehol sem szerepel az a rendelkezés, amelyet én állítólag nem teljesítettem. Csupán egy körren deletet kaptam kézhez, amelyben az összes rendőrtiszteknek megjelölték a szolgálati helyét a Nagyváradról érkező diákok átutazásával kapcsolatosan, továbbá

egy szóbeli rendeletet kaptam, amely így hangzott: egy zsidót sem szabad az állomás területére engedni, nehogy izgassák a diákok kedélyállapotát, továbbá egyetlen nem Kolozsvárhoz tartozó, tehát idegen diákot nem szabad a városba engedni.

Más rendeletet nem kaptam.

— Ez a helyzet tartott egészen december hetedikéig, mikor Stasescu ezredes-prefektus, továbbá Pulca Viktor rendőrigazgató több rendőrségi vezető kíséretében az állomásra mentek, hogy terepszemlét tartsanak. Habár a kézhez kapott körözlésben úgy intézkedett, hogy ötven csendőr és egy tiszt áll rendelkezésemre a rend fentartására,

Stasescu ezredes mégis Porotea főhadnagyot rendelte ki az ötvenes csendőrcsapat vezénylésére. Engem pedig, mint valami egyszerű csendőrt, a Perronra vezető ajtóhoz állított.

A továbbiakban elmondja a memorandum, hogy az alatt az idő alatt, amíg a diákok az állomáson voltak, azon az ajtón se diák, sem pedig zsidó nem közlekedett. Így hangzik továbbá a rendőrinspektor memorandumja: És tegyük fel, ha olyanirányú intézkedés is lett volna, hogy nemcsak zsidókat, de más vallású egyéneket és kolozsvári diákokat sem szabad az állomás területére engedni, semmit nem tehettem volna, mert nem volt hozzám megfelelő karhatalom. Itt meg kell még jegyezni, hogy az alatt az idő alatt, amíg a Nagyvárad felől jövő diákok a kolozsvári állomáson tartózkodtak, mindvégig az állomás Perronján voltak a hatóságok vezetői: Stasescu ezredes-prefektus, Puul rendőrigazgató, Popa ezredes, helyőrségparancsnok, aki egyben a kivezényelt katonaság fölött is parancsnokolt, továbbá Terpu ezredes, katonai főügyész.

— Amidőn láttam, hogy a diákokat szállító vonat nem képes kiindulni az állomásról, mivel a diákok a kezükben tartották a vonat vészfékeit, azzal az ideával álltam elő, hogy

a lent várakozó diákokat erőszakkal és némi karhatalom igénybevételével tegyük fel a vonatra és szakítsák meg a vonat vészfékeit a második, vagy harmadik állomásig. Ez a terv könnyű szerrel keresztülvihetőnek látszott, annál is inkább, mivel abban az időben a kolozsvári körzethez tartozó pályatesteken semmiféle karamból veszélye nem fenyegetett. Terveimet azonban Stasescu ezredes-rendőrprefektus a legerélyesebben visszautasította

és ez a körülmény tette lehetővé, hogy a diákok akkor induljanak el Kolozsvárról, amikor akarnak. Nemsokára a diákok áttörték a katonaság kordonját és az állomási épületek között behatoltak a városba. Ekkor az összes fent elsorolt hatósági vezetők otthagyták helyüket és megindultak a romboló diáktömeg nyomában a város felé.

— Tudott dolog — írja tovább — hogy a rendőrséget nem lehet minden részletre kiterjedő utasításokkal irányítani és ezért azt sem

lehet ellenünk felhozni, hogy miért nem használtunk fegyvert, mikor láttuk, hogy a diákok betörnek a városba. Ha eredményeket akar elérni a rendőrség, szabad kezet kell neki engedni s nem pedig alávetni a katonaság intencióinak, amely a rombolások alkalmával olyan rendelkezésekkel bírt, hogy nem szabad használni a fegyvert, de még csak bajonettet sem szabad feltűzni a fegyver végére.

— Végül felteszem a kérdést: milyen logikával dolgozott Stasescu ezredes ur, hogy engem állított ilyen nehéz posztra, holott a

Cáfolják Nagy Emilt.

Volt magyar követ nagy feltűnést keltő leleplezése.

(Az Aradi Közlöny budapesti tudósítójának távirata.) Nagy Emil volt igazságügyminiszter és Bethlen István gróf miniszterelnök vitájába Nagy Elek volt követ, meghatalmazott miniszter is beleszólt. Nagy Elek, a volt vatikáni követ nyilatkozatot adott, amelyben közölte, hogy Nagy Emil a Bethlennel folytatott polemája során az ő könyvének, amellyet az erdélyi magyar optánsokról írt, egyes részleteit citálta. — Tiltakozom — mondotta a meghatalmazott miniszter — ezen rész olyan beállítása ellen, mintha Nagy Emil felfogása-

rendőrségen csupán csak adminisztrációs beosztásom van s nem pedig rendfentartó funkcióm. A rendőrségi körözlésből látható, hogy a prefektus miképen osztotta el a város különböző pontjain a személyzetet és akkor tűnik csak ki, hogy milyen emberek voltak az összerombolt zsinagógák környékén és ott, ahol üzletek sora esett a rombolók áldozatául. Miért nem kötelezték ezeket fegyverhasználatra?

Miért tesznek minket felelőssé akkor, a midőn tulajdonképpen a hadsereg, nem pedig a rendőrség kordonát törték át a diákok.

Memorandumának végén Clonta inspektor illegálisnak bélyegzi meg a kolozsvári felfüggesztéseket és kéri a minisztertanácstól a fentebbi indokok alapján a rehabilitációt.

nak adna igazat. Ellenkezőleg, könyvem ki-domborítja a brüsszeli tárgyalások meddőségét s így Bethlen és Apponyi megállapításait igazolja, miszerint a Népszövetség sietett felhasználni gróf Csáky Imre paróját, hogy ne keljen érdemlegesen állást foglalni a rá nézve kellemetlen ügyben. Könyvemben szó sincsen arról, hogy Csáky elfogadta volna a román álláspontot és aki ezt akarná abból kiolvasni, vagy nem tud olvasni, vagy nem akar érteni.

A ceco kergette öngyilkosságba a bucuresti-i szépasszonyt.

Magalea asszony tragikus halála borzalmas aranykokainorgiákról rántotta le a lepiot. Ezek és ezek áldoznak Bucurestiben a vészedelmes szenvedélynek.

(Az Aradi Közlöny bucuresti-i tudósítójának távirata.) Az Athenee Palace-ban történt tragikus halállal végződő öngyilkosság végre megmozgatta az illetékes hatóságokat, hogy erélyesebb rendszabályokat hozzanak a mind nagyobb méreteket öltő kokain-, ópiumcsempészet megakadályozása érdekében. A szerencsétlen Elena Magalea asszony tragédiája — mint a Cuvantul írja — nem egyedülálló. Az utóbbi időben alig múlik hónap, hogy két-három olyan haláleset ne forduljon elő, amelynek közvetett oka a kábítószeres túlzott élvezése. Bucuresti — de az ország nagyobb városai is — ezerszámra termelik a lélektelen kufárokat, akik drága pénzen, persze a legnagyobb titokban árusítják a fehér és zöld mérget, amelynek élvezése társadalmunk minden rétegéből több ezer tehetetlen rabszolgát hódított magának, akiket végül is egy szálló szobájában, barhelyiségben, vagy a kórházi ágyon gyilkol meg a „divat-halál” — mint a lap elég találóan jellemzi ezt a gyilkos szenvedélyt. Különösen a hölgyek köréből rekrutálódik a ceco-élvezők ijesztően nagy száma. Magalea asszony tragikus végzete következtében most valóságos feljelentés-eső zúdult az illovi ügyészségre és a vizsgálóbíró-ságra és a feljelentések százaiban egy-egy „hü barát” és csak ritka esetben alkalmazott, vagy ismerős leplez le közismert, társadalmi hölgyeket, akiknek lakásán a hét bizonyos napján nagyszámban jönnek össze a kokain rabszolgái.

A Cuvantul az illető hölgyek — de több előkelő bucuresti-i ur — nevének kezdő betűit is közli, akik a kábítószeres árusításával segítik elő a szerencsétlen kokain-élvezők szenvedélyét s akikről most pontos névsort állítanak össze az ügyészségen. Viszont a kokain-élvezőkről szerkesztett névsor máris meghaladja a három ezer sorszámot, de nincs kizárva, hogy az a névsor az ötezres sorszámgig is eljut. Ilyen szomorú állapotok uralkodnak tehát a bucuresti-i előkelő, vagy

kevésbé előkelő szalónokban — írja a lap — és ijesztő orgiákról tesz leleplezést, amelyek országosan ismert nevű személyek részvételével zajlanak le a ceco-szalónokban. S mert a kokain árusítása mindaddig haligatólag szabad volt, a gyógyszerárak is nagyobb mennyiségű fehér mérrel látták el magukat, amelyeket azonban most sorra koboz el az ügyészség. A mai nap folyamán már félkilogram kokaint foglaltak le, illetve koboztak el a főügyészség rendelkezésére, de a vizsgálat ezen a téren is tovább folyik. Stanescu vizsgálóbíró irányításával, aki kéréseire általában jár most el a kokaincsempészek ellen. Stanescu a lapoknak adott nyilatkozatában valóságos rítóhadjáratot jelentett be a kábítószeres terjesztők ellen. Egyébként azonban a kábítószeres csempészesének megakadályozása céljából most a közegészségügyi minisztérium is törvényjavaslatot készít elő. A javaslat, — amely még csak nagyjában ismeretes — törvény megszegőit 20—100.000 lejig terjedhető pénzbírsággal és három hónaptól egy évig terjedhető fogházzal fogja sújtani, visszaélések esetében pedig a büntetés kétszeresét szabják ki. Valószínű, hogy a drákói intézkedések következtében lényegesen megcsappan a kokain-élvezők száma, amely pedig az utóbbi időkben már ijesztő arányokat ért el s a fehér mérge ugyszólván százsámra szedte áldozatait.

— Bajok a német belpolitikában. Berlincből jelentik: A német centrupárt válsága tovább tart. Stegerwald, a párt alelnöke kijelentette, hogy nem hajlandó Marx kancellárral továbbra is együtt működni. Az ellentét oka abban rejlik, hogy Marx a nacionalistákkal való szövetség kiépítésében túlmegett az engedékenységhatárán.

APOLLO! Csúttörtök!

A halál táncos

Izgalmas cirkusz film, 10 felvonásban.

A filmet eredeti önkobortól Róna Dező kísérő

Jön! Patt és Patachon Jön!
APOLLO

— Összeesküvés Boliviában. La Pazból jelentik: Boliviában nagyszabású összeesküvést fedeztek fel. Az összeesküvés vezetőit statáriális uton letartóztatták és száműzésre ítélték.

— A tanonckérdés az aradi iparos szabadliceumban. Az aradi Iparos Otthonban ma este tartotta meg vitaestélyét Angeli Sebő minorita lelkész, az iparostanonciskola hitoktatója, az Iparos szabadliceum előadásorozatában. Angeli elsősorban is reflektált Vesa Traian mult héten tartott előadására. Az iparostanoncok nevelésében fontosnak tartja az iparosok és tanoncok közötti kapcsolat kimélyítését. A cél elérését két dolog akadályozza: az egyik a tanonckutatás mai rendszere, a másik pedig az ifjumunkás-mozgalom káros hatása a tanoncokra. A vitához többen szóltak hozzá, közöttük Moskovitz Izidor, Czeiler István, Reinhart Gyula, Zombory Gyula és Vesa Traian. Reinhart Gyula bejelentette, hogy az Iparos Otthon is felveszi a küzdelmet a tanoncok érdekében és sorozatos előadásokkal akarja az iparos ifjúságot az Iparos Otthonba szoktatni.

— Megjelent az Utlevel-utmutató. Most hagyta el a sajtót Stana Traian prefektusi titkár, aradi utlevélosztály-főnök által szerkesztett utlevél-utmutató, amely értékes és célszerű utasításokat nyújt az utlevélkérvényező közönség számára. Az ügyesen összeállított könyvecskében világosan magyarázza meg a szerző az utlevél-szerzés körüli eljárásokat és kérvénymintákat mellékel, amelyeknek alapján, minden ember, aki nem is érti az állam nyelvét, könnyen, minden támogatás nélkül, önmaga megírhatja a kérvényeket és ha az utasítások szerint jár el, nagyon rövid idő alatt megkaphatja az utlevélét. A könyvecskéhez Filotti Zamfir rendőrprefektus írt előszót, amelyben kifejti, hogy jónak és szükségesnek látja a könyvecske megjelenését, mert annak segítségével, minden fölösleges költség és közbenjárás nélkül megszereshető az utlevél.

— Feloszlik Aradváros egyik legrégebbi ékszerüzlete. Arad legrégebbi ékszerésze, a régi kereskedővilág elismert és becsült tagja, Geller L., negyvenhat évi működés után, négy esztendeje huzódó betegsége miatt, feloszlata üzletét. Értésülésünk szerint a cég raktárában lévő arany-, ezüst- és ékszerárakat, órákat, e hó végéig, minden elfogadható áron árulja a nagyközönségnek.

Aradi nyugdíjasok
a régenstanácshoz.

A sérelmek orvoslását most már a régenstanácstól várják a nyugdíjasok.

(Arad, január 18.) Megírtuk, hogy az aradi nyugdíjas egyesület vezetősége néhány héttel ezelőtt Bucarestben járt és kérvényt nyújtott be a régenstanácznak, a nyugdíjasok sérelmeinek orvoslását kérve. Miután eddig még nem érkezett orvoslás, az egyesület most újabb kérvénnyel járul a régenstanács elé, sürgős intézkedést kérve, a nyugdíjasok nyomorára hivatkozva. A kérvény szövege a következő:

"Alulírottak bátrak vagyunk az 1927. november 11-én magas színűk elé terjesztett és a királyi kabinetiroda által 1903. szám alatt iktatott kérvényünkre, hódolatjeljes tisztelettel választ és intézkedést kérni. A királyi kabinetiroda fentemlítt beadványunkat végrehajtás céljából a pénzügyminiszteriumhoz utalta át, azonban azóta két hónap telt el és a várakozás a nyugdíjasok sorában a legnagyobb fokú kétségbeesést váltotta ki. Reménytelen helyzetünk és nyomoruságunk kényszerít bennünket arra, hogy alázattal kérjünk sürgős intézkedést.

A régenstanácshoz intézett kérvényt Went Manó ügyvezető-elnök, Bugariu Constantin ügyész és Reinheimer Gyula titkár írták alá és erős a remény a nyugdíjasok körében, hogy hosszú várakozás és kínlódas után sérelmeik orvoslását nyernek.

Rendkívüli közgyűlést kérnek Aradvárostól a munkanélküliek.

Küldöttség a permanens bizottság tagjainál. — Aradváros csak február első napjaiban tárgyalja le az évi költségvetést.

(Arad, január 18.) Nagy előkészületek folynak a legközelebbi tanácsülésre, amelynek időpontja a költségvetés felborulása miatt eltolódott. A város vezetőségének tervei szerint a tanácsulást csak február elején tartják meg, amikor már a polgármester hazaérkezett Bucurestiből és megkapta a szükséges instrukciókat a költségvetés elkészítésére. A februári tanácsülésen csak az 1928. évi költségvetést tárgyalják le és valószínű, hogy élénk vita fejlődik ki az egyes tételek szerint.

Ugyanekkor a város vezetősége azt is tervezi, hogy még ebben a hónapban egy kisebb tárgysorozattal rendelkező tanácsulást hív egybe, amelyen a többi aktuális kérdést tárgyalják le egy nap alatt, úgy hogy februárban kizárólag a költségvetéssel foglalkozhassanak. Szó van arról, hogy ezen a tanácsülésen tárgyalják le a munkanélküliek segélyét is. Mindezeknek megtörténte előtt azonban megvárják, míg Peter Julian vezérfelügyelő újból Aradra jön, hogy megbeszéljék vele a munkanélküli-segély esetleges megadásának módjait. Ezzel kapcsolatosan történt, hogy ma a munkanélküliek egy küldöttsége kereste fel Moldovan Siviuv dr. és Vass Gusztáv permanens-bizottsági tagokat, akiktől azt kérték, hogy

működjenek hathatósan annak érdekében, hogy a város rendkívüli tanácsulást hívjon egybe a munkanélküliek segélyének tárgyalására. A küldöttség egyben memorandumot nyújtott át a bizottsági tagoknak, amelyben a munkanélküliek nyomorát ecsetelték. Mindkét permanensbizottsági tag megígérte, hogy minden erővel oda fognak hatni, hogy az 5000 aradi munkanélküli a legrövidebb időn belül segélyt kapjon. A küldöttség holnap dr. Botioc Elek permanens-bizottsági tagot keres fel ugyanezzel a kéréssel.

A munkások ama bizottsága, amely a munkanélküliek ügyével foglalkozik, nagy előkészületeket tesz a február 4-én tartandó bálra, amelynek jövedelméből népkonyhát akarnak felállítani a munkanélküliek előállítására. Az előkészületekből megállapítható, hogy igen sokat fognak anyagi áldozatot hozni, hogy a humanus terv megvalósítását előkészíthessék. Itt írjuk egyben meg, hogy ma délelőtt megjelent dr. Angel István polgármesternél Kely László aradi villanszerelő, aki bejelentette, hogy havonta egy napi jövedelmét ajánlja fel a munkanélküliek javára és reméli, hogy számosan fogják példáját követni. A polgármester köszönettel tudomásul vette a bejelentést.

Egy kisleány filmszínésznői karrierje Orsovától Aradig.

Az első gimnázista leányka világhírű utra indult, de csak Aradig jutott, ahonnan vissza vitték szüleihez.

(Arad, január 18.) Vajjon miről álmodnak az ifjú leányok? Kérdezte a mult század közepén Aliréd Musset. Hetven évvel ezelőtt a kérdésre sokféle módon lehetett megfelelni: álmodnak gazdag férjéről, palotákról, lovakokról, fantasztikus nászutatásokról. Ma a felelet könnyebb. Miről álmodhatna egy ifjú leány, ha nem arról, hogy a filmhez kerüljön és ismert, világhírű művésznővé váljék.

A filmről álmodott Bardea Karolin tizenhárom éves orsovai kisleány is, aki néhány lejjel a zsebében, egyedül, de annál bátrabban indult el világhódító útjára. Hogy csak Aradig jutott, a dolgok keveset változtattak a romantika szempontjából. Bardea Karolin a leánygimnázium első osztályu tanulója volt s féltve őrzött álmát barátnőjének elárulta. Azt hitte, hogy társa akad, de a másik kislány több józansággal és kevesebb elképzeléssel huzódott az utazástól. Mit volt mit tennie, Bardea Karolinak meg kellett vásárolnia a barátnő hallgatását. Ó, a kisleányok is jól ismerik már egymást. Tudják, hogy a titkokat nehezen fojtják magukba. A hallgatás ára egy sál, egy óra, egy pénzárca és egy gyűrű volt, hallatlanul nagy áldozat a tizenhárom éves Karolina részéről.

Azután utrakelt. A titokban összpórolt pénzén jegyet vett Aradig. Karolina meglehetősen jól ismerte a földrajzot és tovább is mehetett volna, ha a pénzre engedi. Tegnapelőtt éjjel érkezett a kisleány Aradra s fogta magát, szépen bement a vasuti étterembe, leült egy asztal mellé és enni kért. A kiszolgáló pincérnek feltűnt az egyedülálló leányka, szóba elegyedett vele, kivallatta és hazavitte magához, felesége és gyermekei mellé. A nagyrotörő kisleány másnapra aztán tervet változtatott. Már nem akart filmszínésznő lenni, hanem — a nők hamar megmondolják magukat — cseléd. A jólelkű pincér mosolygott és ma aztán vonatra tette Karolint és visszakülde Orsovára. De jegy nélkül. Csakhogy Karolin nem volt közönséges leány tizenhárom éves ártatlansága és árvasága mindenkit lefegyverzett, még a szigorú kalauzt is, aki gyűjtést rendezett az utasok között a jegy árának erejéig, úgy hogy Karolina különösebb viszontagságok nélkül tehetette meg az utat Orsováig, amelynek állomásáról a főnök maga vitte el a gyermeket a kétségbeesett szülőkhöz.

A kalandnak így szakadt vége. Azért nem végződött egészen rosszul Karolinra nézve. Visszakapta sálját, óráját, pénztárcáját és gyűrűjét, amivel barátnőjétől a halg tást megvásárolta. A rendőrség visszaszerezte részére. Karolina egy csapásra nagy nő az orsovai

leánygimnázium első osztályu növendékkel között. Tisztelettel néznek fel reája. Hogyisne: egy kis leány, aki egyedül utazott Aradig és filmszínésznőként lenni. Valahogy úgy lehet, hogy azóta nagyon sok orsovai leány szólvai színés filmálmait.

Bucarestiben élt

az elfogott sikkasztó katonájának.

A fővárosban rejtőzködve várta a külföldi szökéshez való alkalmat.

Aradi Közlöny bucuresti-i tudósítójának távirata.) Megírtuk, hogy a bucuresti-i rendőrség tegnap elfogta a napokban Budapesten orizetbe vett Perovici megszökött kapitány büntársát, Teodorescu Gheorghe kapitányt, akit a mai napon szállítottak át a ploesti-i katonai ügyészségre. Teodorescut — akit szökése után mindvégig Bucarestben tartózkodott — volt tisztárca, Pais rendőrkomisszár ismerte fel az uccán, bár Teodorescu szakállt növesztett és fekete szemüveget viselt. Pais nyomon követte Teodorescut, akit egy mellékútcában letagoltatott. Az illető ekkor Nicolau ügyvédnek adta ki magát és titakozott a rendőrkomisszárus megatásai ellen, később azonban, miután bekísérték a rendőrségre, beismerette, hogy azonos a sikkasztó, megszökött Teodorescu kapitánnyal. Elmondotta még a rendőrségen, hogy a ploesti-i katonai ügyészségről történt szökésében senki sem segített. Civilruhában, győzatosan érkezett Bucarestbe, ahol felkereste bátyját, aki még semmit sem tudott a sikkasztásokról és akitől nagyobb összegű pénzt kért és kapott kölcsön, mert — mint vallotta — szökésekor már semmije sem maradt a sikkasztott összegekből. Ezután pár napig a külvárosokban bujdosott, majd különféle ruhákat szerzett be, megnövesztette szakállát és mert minden héten más uccában vett ki szállást, nem is gondolt arra, hogy nyomaiba juthatnak mindaddig, amíg sikerül külföldre szöknie. Megmotozásakor a rendőrség Teodorescu zsebében nagyobb mennyiségű veszedelmes mérget talált.

Jön! Patt és Patachon Jön!
APOLLO
SPORT

O Hazaérkezett a Ferencváros. Budapestről táviratozzák: A Keleti pályaudvaron tizezer főnyi lelkes tömeg fogadta a belgrádi gyorsal hazatérő Ferencváros tagjait és el-tették őket az egyiptomi győzelmeik után.

A kulisszák meséik...

Jóka regényéből revüszcenáriumot írt Galetta. — Jung János — festőművész — érdekes leve. — A színvak Pasztraner Józsi. — Lejesés — a kulisszák mögött.

AMIKOR SZENDREY igazgatót megkérdezték, hogy hozza-e a Pesten szenzációs sikert aratott „Mersz-e Mária”-t, Szendrey hámiskásan mosolygott: „Ennél a revünél jobbat hozok majd, sokkal jobbat, olyat, hogy elámul mindenki”. Addig kíváncsiskodtak a befentesek, míg az igazgató ur kibökte, hogy „Galetta Ferenc revüjéről van szó: a „Shirinről”, vagy a „Szerelem rózsáiról”. És rögtön sietett megjegyezni: „A revük rendszerint tartalom nélküliek s csak ezernyi látványossággal vivják ki a sikert, Galetta revüjében a látványosságok színpompája mellé keres mesét is kap a közönség”. A történetet — ezt már Galetta, a szerző mondta — Jókai Mór egy regényéből vettem: a Shirinből és ebből dolgoztam ki a revümet. Ki nem ismerné a nagy regényíró dufantáziájú meséjét a Shirin-rózsákról, s ez engem úgy megkapott, hogy, amint becsuktam a könyv fedelét, máris kész volt bennem a terv: ezt színtre viszem. És megírtam. Három komponistát szereztem: Csányi Mátyást, aki hangszerrel is és Komlósi-Szegő zeneszerző-duót. Tehát a szöveggel és muzsikával rendben vagyunk. Ami a díszleteket illeti, a külső effektusoknak oly pompázó tömegét akarom a közönség elé varázsolni, amely beszédés cáfolata lesz annak, hogy a színház igazgatóságában nincsen áldozatkészség. Dr. Roth Marcellné, a neves aradi orvosprofesszor felesége a díszlettervezőm. A közismert aradi uriaszony tervai már elkészültek. Egyenesen zseniálisak. És most evezünk át a technikai részekre: Faludy mester műhelye már forr a munkaláztól. Ő készíti a díszleteket. Csillogó függönyök (a változásoknál) is készülnek, a görloknek pedig díszes toalettek. Apropos görlok! A színháznál, sajnos, kevés az alkalmas, így ezúton kérem a szép, fiatal lányokat, jelentkezzenek szereplésre. Nem lehetetlen, hogy attrakciókat is beállítunk majd. Ez a revü — meglátja — futni fog vagy két hétig...”

A TÁRSULAT másik bonvivánja is nagy tervben mesterkedik. Jung Jánosról megírtuk már, hogy üres óráiban festegetni is szokott. Am ez nem valami lelkisnyilendő diletáns munka az ő részéről, hanem sokatigéző művészi alkotások, amelyről erdélyi, nagybányai mesterek is nagy elismeréssel nyilatkoztak. Jung huzamosabb ideig időzött Nagybanán, ott tanult s eredetileg a festészetet szánta életpályájául és még most se választott, melyik köti le inkább. A közeljövőben Jung kiállítás rendez, előzőleg azonban az aradi jótékony egyletek bevonásával érdekes akciót tervez. Megfest vagy kétszáz kisebb akvarellt, amelyeket a jótékony egyletek rendelkezésére bocsájt elárusítás céljából olyképen, hogy egy-egy akvarell 100-150 lej és a megvett képek egyben sorsjegyül szolgálnak három nagy olajfestménye kisorsolására. Jung a színház mellett lakik. A próbákra, úgy jár le, mint egy mázoló. Egész nap dolgozik. Lázzal, serényen. És erősen bizik, hogy a közönség szeretete a terv kivételénél sem hagyja el...

GYÖZŐ ALFRÉD estéről-estére könnyéig megnevettette a közönséget a Mesék az írógépről előadásán. Pasztraner Szepi-Józsi alakítja amnyi bájos kedéllyel, hogy nem volt

se vége se hossza a nevetésnek. Pasztraner Szepi-Józsi Roth aligazgatóval disputál, akit eléggé változatosan Grünnek, Braunnak, Schwartznak nevez. Roth aligazgató ur meg-sokalja: „De kérem, Roth vagyok”. Pasztraner bácsink rendületlen nyugalommal feleli: „Bocsánat, színvak vagyok”... Az eredmény: nyiltszíni taps!

A „MESÉK AZ ÍRÓGÉPRŐL” előadásain, tegnap s tegnapelőtt már aranyos kedély uralkodott a kulisszák mögött. Hát igaz is: lámpaláz már nem lehetett, mindenki ügyelő nélkül ment jelenésre. Ilyenkor aztán kisebb-nagyobb tréfák röpködnek, különösen Mészáros volt elemében, aki az új környezetben pompásan érezte magát. Épen Győző és Palla voltak színen, amikor Mészáros kint-ről begurít egy egylejest. A lejes gurul-gurul, csinál egy kecses piruetet és megáll pont Győző lába előtt. A dolognak azonban olyan színezete volt, mintha felülről hullott volna le a lejeske és a koppanást elnyelte a szőnyeg. Győző egy szempillantásra megáll, néz, de egyelőre nem szól semmit. A tréfát azonban Mészáros megismétli. Ujabb egylejes gurul be a színpadra az előbbihez hasonlóan. Győző most már kénytelen bementani a „ziccert”, azt hiszi, hogy a zsinórpadlásról jön az istenáldás és fölszól: „Mi a z, lejesés?”

Irodalom és művészet

A színház műsora. Csütörtök: Fecskéfészek, operett. (A. bérlet). Péntek: Templom egere, vigjáték. (B. bérlet). Szombat: Fehér indiánok, operett. (Kaszab Géza és dr. Reusz Miklós szenzációs operettjének bemutatásából.) Bérletszünet.) Vasárnap délután 3 órakor: Mesék az írógépről, operett. (Rendes helyárak.) 6 órakor: Szombatesti hölgy, vigjáték. (Méréselt helyárak.) Este 9 órakor: Fehér indiánok, operett. (Bérletszünet.)

Az aradi színházi iroda hírei. A Fehér indiánok szombat esti premierje eseményes lesz Arad társadalmának. Egyrészt Kaszab Géza emlékének fog áldozni a kegyeletos megemlékezés és a közönség gyönyörködni fog ennek a korán elhunyt ragvógo tehetségnek szívetderítő humorában, másrészt dr. Reusz Miklósnak, a talentumos aradi zeneszerző első színpadi munkájának sikerénél fog asszisztálni. Akik a Csányi Mátyás által mesterien hangszereelt muzsikát ismerik, el vannak ragadtatva a melódia-gazdagságtól, a zenei ötletektől és a friss színektől. A mulatságos és ötletes fordulatokban gazdag mese egy amerikai miliomos házában kezdődik, a második felvonás a Csendes-óceán egy szigetén, a harmadik pedig egy hajó fedélzetén játszódik. — A színház nagy gondot fordít az újdonság kiállítására. Már maga a szereposztás is biztosítja a sikert. A főszerepeket Lengyel Irén, Betegh Béby, Kiss Mariska, Károly Klári, Galetta Győző, ifj. Szendrey, Deésy, Kun, Olasz, Erdélyi és Kováry játsszák, a rendezést Hetényi Elemér főrendező intézi, míg a zenekart Csányi Mátyás karmester vezényli. — Az Iglói diákok, Farkas Imre egyik legsikerültebb daljátéka kerül színtre e hónap 24-én délután a legjobb szereposztásban. — A Fecskéfészek, a kedves Biedermayer-operett oly népszerű lett ná-

ERZSEBET MOZGO.
Ma d. u. 5, 7 és este 9 órakor
Erdélyben premier! Nagy világsiáger!
SUDERMANN „EGYSZER VOLT” c. regénye filmen.
„Asszony és Ördög”
(Fanamet-film.)
Greta Garbo és John Gilbert a főszereph.
Nagyszerű zenekíséret. — D. u 5 és 7 órakor
rendes olcsó, este 5 lejjel emelt helyárak.

Junk, hogy a színház igazgatósága csütörtökön közkívánatra még egyszer műsorra tűzte. — A Templom egere, Fodor László nagy sikert aratott vigjátéka oly tetszést váltott ki a közönségből, hogy minden este nagyszámu közönség gyönyörködik úgy az ötletes darabban, mint a mintaszerű előadásban. A vigjátékujdonságot legközelebb pénteken játsszák. — Vasárnap a színház három előadást ad. Délután 3 órakor Szomaházy nagysikerű operettje, a Mesék az írógépről kerül színtre premier szereposztásban, rendes helyárakkal, délután hat órakor az utóbbi évek egyik legsikerültebb vigjátéka: A szombatesti hölgy megméréselt helyárakkal. Este 9 órakor másodszor játsszák A fehér indiánok operettét bérletszünetben.

Károly József: A nagy fordulat. Érdekes regény jelent meg mostanában a könyvpiacra. Szerzője Károly József, az ismert aradi hírlapíró, aki egy amerikai milióju riportregényt írt a zsidókérdésről. A téma feltétlenül aktuális, különösen itt, nálunk, de aktuális másutt is, és amint Károly József elbünk tárja „A nagy fordulat” c. munkájában, égető probléma az Egyesült-Államokban is. Csak természetesen, hogy a szerző művében a problémát az egyedül elképzelhető módon oldja meg, egy tipikusan amerikai történet végső kicsattanásában, olyképen, hogy a szerelemben, a vérkeveredésben és az ebből származó, új, egységes generációban békíti egymás mellé az okatlanul antiszemitává lett Millert és a magyar-zsidó kivándorlót, Cohent. A zsidóság az emberiség kulturájának és haladásának élesztője — mondja Károly József — és erről az állításáról regényében többé-kevésbé meggyőző az olvasót. Riportregényről lévén szó, a szerző csak az események gyors pergésére fekteti a fősúlyt, más minden egyébnek kevés figyelmet szentel. Ehez az irányelvhez igyekszik alkalmazkodni a megírás technikáját illetően is, noha ez némely részletnél csaknem kárára van a regénynek. Kétségtelen viszont, hogy egyes tömegieneteknél, mint pl. a harc a tőzsdén, a háborus epizód, meg az elnökválasztás, igen jól érvényesül ez az egyszerű riportstílus. Cselekményénél is eléggé megfogó esemény-ovasmány „A nagy fordulat”, amely bizonyára nagy közönségsikert fog elérni. (F. E.)

Mulatság.

Rendőrtisztai bál Aradon. Szombaton, január 21-én tartják meg az aradi rendőrtisztek nagyszabásu jelmezes mulatságukat a Központi-szálloda összes termeiben és a rendezőbizottság már megtett minden előkészületet a bál sikere érdekében. A gyönyörűen feldíszített nagyteremben két cigányzenekar és egy jazzband fog felváltva játszani. A terem falait Olasz Lajos színész-festőművész nagyszerű karrikaturái díszítik és éjjel tizenkét órakor az aradi színház négy elsőrendű tagja szórakoztatja a közönséget. A fényesnek ígérkező táncmulatságban kellemes meglepetések fogják érni a közönséget. Különféle attrakciók lesznek és a legszebb és legötletesebb jelmezek értékes díjjal lesznek jutalmazva.

Táncestély Lippán. Az „Asociatia Tincelor Fete din Banat” (Bánati Fiatal Nők Egyesülete) január 23-án este 8 órai kezdettel Ileana hercegnő védnöksége alatt a lippai Központi szállóban műsorrall egybekötött táncestélyt rendez. A program a következő: 1. Királyhymusz (karének). 2. Ellenségek (szavallat). 3. Spanyol tánc. 4. Éji dal (karének). 5. Román játékok. 6. Vörös rózsák, Barsan Z. darabjának harmadik felvonása. A kart Sida S. A. vezényli.

U
R
A
N
I
A

Óriási feltűnést keltett
Rodolpho Valentino
utólérhetetlen alakítása

A SEJK FIA
című utolsó filmében
ma 5, 7 és 9 órakor.

LEGUJABB.

A belgrádi Telegraphen-Union rádió-tudósítása az Aradi Közlöny számára. Nagy fascista tüntetés Gajda lefokozása miatt.

Prágából jelentik: A hadügyminisztérium fegyelmi felelősségi bizottsága most hozta meg ítéletét Gajda tábornok ellen, akit tudvalevőleg a fegyelmi bizottság lefokozásra ítél. A legfelsőbb fegyelmi bizottság megállapította, hogy Gajda Rezső tábornok összeköttetésben állott a szovjettal, ezenkívül megengedte, hogy 1926. május óta nevét a fascisták politikai tüntetéseikre felhasználják, ugyanekkor hivatalosan cáfolta a velük való összeköttetést. Alkalmosított készített elő és a Narodni Listy-ben hamis adatokat közölt előképzettségéről és katonai múltjáról. A bizottság ezért katonai rangjának elvesztésére és ellátási illetékeinek 25 százalékkal való csökkentésére ítélte. Az ítélet kihirdetése után nyomban még tegnap este a prágai Arany-Bárányszálló nagytermében nagyarányú összejövetelt tartottak a cseh fascista szervezetek, hogy vehemensen tiltakozzanak Gajda tábornok végleges lefokozása ellen. Este fél tíz órakor maga Gajda tábornok is megjelent a gyűlésen. Amikor a tábornok az állandó fascista őrség kíséretében a terembe lépett, az egybegyűltek rendkívül lelkes ünneplésben részesítették. A „Hej Slované” éneklése után Gajda tábornok hatalmas beszédben védte a maga igazát és kijelentette, hogy a fegyelmi bizottság ítéletét megelégedési, egyben pedig bűnvádi feljelentést tesz Snejdarek és Plecanda tábornokok ellen. A gyűlés végül elhatározta, hogy a fascisták vasárnap a Grábenen teljes számban összegyűlekeznek és nagyszabású tüntető felvonulást rendeznek Gajda mellett.

Válik a spanyol király.

Párisból jelentik: A La Rumeur című déli lap mai száma azt a szenzációs hírt közli, hogy a spanyol király válik feleségétől, Éna angol hercegnőtől. A válság oka a nevezett lap szerint az, hogy a királyi család gyermekei közül a két legidősebb olyan súlyos betegségben szenved, hogy egyikük sem alkalmas a trónutódlásra s így a harmadik fia, a tizenhárom éves Alfonz a prezumpatív trónörökös, de ennek is olyan az egészségi állapota, hogy kérdéses, vajon elfoglalhatja-e apja trónját. A válság tekintetében hír szerint már komoly tárgyalások folynak a Vatikánnal és a lap értesülése szerint, Guide herceg második leánya volna a jövő spanyol királyné. A lap ugyanez a száma már cáfolatot is közöl a párisi spanyol követségtől, de ennek dacára teljes egészében fentartja szenzációs értesülését.

Izgalmak a jugoszláv kormány körül.

Belgrádból jelentik: Alig hogy lecsendesedtek a kormányban történt személyi változások nyomán támadt izgalmak, ma újabb események rázkódtatták meg a Vukicsevics-kormány amugy sem túlságosan szilárd helyzetét. A költségvetési bizottság tárgyalása során éles ellentétek támadtak a radikálisok és demokrata képviselők között, amelynek következtében a radikálisok a kereskedelmi tárca költségvetése ellen foglaltak állást, amely tárcának minisztere a demokrata blokkhoz tartozó Mehmed Spaho. A radikálisok frontváltatása következményeként Mehmed Spaho nyomban a szavazás után megjelent a miniszterelnöknél s benyújtotta lemondását. Vukicsevics miniszterelnök azonban, a miniszter és a radikálisok közötti ellentéteket rövidesen elsimította s így Spaho visszavonta lemondását.

Közgazdaság.

Zürichben 3.21, Párisban 15.70 a lej.

Helyi valutaárak. (Január hó 18.)
Kifizetések: Berlin 38.98, Newyork 123.25, London 797, Páris 6.43, Milanó 8.62, Prága 4.84.50, Budapest 28.58, Zágráb 2.88, Bécs 23.05, Zürich 31.50. — Áru: Márka 38.80, dollár 162.50, angol font 795, francia frank 6.50, olasz lira 8.80, cseh korona 4.80, pengő 28.60, dinár 2.85, osztrák schilling 23.20, svájci frank 31.50. — Pénz: Márka 38.30, dollár 161.50, angol font 790, francia frank 6.30, olasz lira 8.40, cseh korona 4.78, pengő 28.40, dinár 2.83, osztrák schilling 23, svájci frank 31.30.
— Irányzat: Szilárd.

Zürichi tőzsdenyitás. (Január hó 18.)
Berlin 123.65.50, Amsterdam 209.40, Newyork 519.12, London 2531, Páris 20.39.25, Milanó 27.46, Prága 15.38, Budapest 90.75, Belgrád 9.13.87.50, Bucaresti 3.21, Varsó 58.15, Bécs 73.15.

Zürichi tőzsdezárlat. (Január hó 18.)
Berlin 123.65, Amsterdam 209.35, Newyork 519.07, London 2531, Páris 20.41, Milanó 27.45, Prága 15.38.50, Belgrád 9.14, Budapest 90.75, Bucaresti 3.21, Varsó 58.15, Bécs 73.15.

Bucaresti-i tőzsdezárlat. (Január hó 18.)

Devizák: Páris 6.38, Berlin 38.70, London 791, Newyork 162.25, Milanó 8.60, Zürich 31.30, Bécs 22.90, Prága 4.81, Budapest 28.40.
— Valuták: Napoleon 644, márka 38.60, léva 1.19, török lira 0.83, angol font 781, francia frank 6.50, svájci frank 31.25, olasz lira 8.60, drachma 2.15, dinár 2.87, dollár 161.50, lengyel zloty 18.25, osztrák schilling 23.20, pengő 28.90, cseh korona 4.78.

— A magyar hadikölcsönvalorizáció. Budapestről jelentik: A valorizációs vita során Fábán Béla képviselő azt az ötletet vetette fel, hogy hozzák be a forgalmi adóátalányt, s szüntessék meg a forgalmi adóellenőri intézményt. Az így megtakarított évi tizennégy-millió pengőt fordítsák aztán a hadikölcsön valorizációra.

— A Magyar Nemzeti Bank osztaléka. Budapestről jelentik: Bud magyar pénzügyminiszter törvényjavaslatot nyújtott be a magyar országgyűléshez, a Magyar Nemzeti Bank 1927. évi feleslegének hovaforditása ügyében. Az üzleti év eredménye meghaladja a 12 millió pengőt. Ebből az alapszabályok értelmében a bank tartalékalapját növelik, oly módon, hogy a részvénytőke husz százalékát elérje. A részvényesek osztaléka emellett is állandóan emelkedik a múlt évihez képest. Most 11 százalék lenne.

— A munkaügyi miniszter Petrosaniban. A munkaügyi minisztériumból a mai napon távirat érkezett az aradi munkaügyi felügyelő-séghez, amelyben értesítik a felügyelő-séget, hogy Lupu munkaügyi miniszter pénteken a munkásviszonyok tanulmányozására Petrosaniba (Petrozsényba) megy. Popescu munkaügyi felügyelő a mai napon Petrosaniba utazott, hogy a miniszter fogadtatását előkészítse.

— Még nem készült el a gabona standardizálása. Bucarestből jelentik: Hivatalosan jelentik, hogy a gabona standardizálásáról szóló törvényjavaslatnak a lapok mai számában megjelent szövege nem hiteles, a javaslat még nincsen készen és a tárgyalások folyamatban vannak a végleges szöveg megállapítására.

— Adókiutak Aradon. Az aradi pénzügyigazgatóság közli, hogy a ház- és földadókiutó bizottságok csütörtökön a következő uccákban jelennek meg: IV. számú bizottság: Metianu (Forray)-uccában; az V. számú bizottság: a Mocioni (Orczy)-uccában; a VI. számú bizottság: a Baritiu (Rákóczi)-uccában és a VII. számú bizottság: a Chinezul-uccában. A bizottságok felkérlik a háztulajdonosokat, hogy a házvételi- és lakbérleti szerződéseket, valamint az 1 százalékos lakbérleték befizetéséről szóló nyugtát és jegyzőkönyvet a saját érdekükben tartsák kéznél és a bizottság kívánságára mutassák fel.

— A Creditul Industrial leszállította a kamatlábat. Bucarestből jelentik: A Creditul Industrial igazgatósága tegnap ülést tartott, amelyből kommunikét adtak ki. A kommuniké kifejti, hogy a Creditul Industrial a kihelyezési kamatlábat az eddigi tizenkét százalékról tíz százalékra szállítja le, míg betéti kamatként az eddigi tíz százalék helyett a jövőben hatnyolc százalékot fizet. A Creditul Industrial igazgatóságának ezen elhatározása már a Banca Nationala állásfoglalásának az eredménye.

— Tízezer lej értékű valutát vihet ki az országból egy utas. Bucarestből jelentik: A pénzügyminisztérium ma körrendeletet intézett a határmenti vámhatóságokhoz a külföldi devizák és valuták kivételének szabályozása tekintetében. A rendelet szerint minden olyan valuta- és devizaösszeget, amelynek kivételét a devizahivatal engedélyezte, az utas személyileg magával vihet, vagy bank útján külföldi címre küldheti. Ami az effektív lej kivételét illeti, az továbbra is tilos, ellenben a pénzügyminisztérium az eddigi személynként ötezer lejnyi idegen valuta összegét tízezer lejre emelte fel, úgy, hogy a jövőben minden egyes utas az elkobzás veszedelme nélkül, tízezer lej értékű idegen valutát vihet ki magával az országból. Viszont olyan sorsjegyeket, vagy bármilyen idegen jelzaloglevelet, amelynek Romániában való elárusítását eltiltották, vagy amelyeket a romániai tőzsdéken nem jegyeznek, sem behozni, sem kivinni nem szabad. A vámhatóságok ilyen tiltott értékpapírok feltalálásánál a központi vámvezérgazgatósághoz tesznek jelentést és az illető utas ellen vámkihágás címén indítják meg az eljárást.

— Új ércpénz Csehszlovákiában. Prágából jelentik: A cseh érmerendszer stabilizálni fogják. A kis érmek összegének felső határát 600 millió cseh koronában állapították meg. A stabilizálás mértékéül a cseh korona szolgál. A kétféle darabokat bevonják, az ötkoronásokat újból kicserélik, a tizkoronásokból jubileumi érmek lesznek.

Felelős szerkesztő: RÉTHY JÓZSEF.

Cenzurat: Prefectura Judetului.

Vérszegények,
sápadtak,
legyöngültek és
étvágytalanok
legjobb erősítő és hizláló szere a
Ferrol Vastáplikőr.
Egy üveg ára 95.— lej.
Készíti: 298
dr. Földes gyógyszerész Arad

HOTEL PALACE

HOTEL EXCELSIOR HOTEL BELLEVUE

A Bellevue teljesen újjáalakítva, folyó-
viz, privát lakosztályok tengeri ill. Jövel
is. Központi fűtés és folyóvíz, 250 szoba
kilitással és balkonnal a tengerre. Saját
zene, naponta 5 órai teák, bálók, műve-
szeti előadások, táncok, mulatságok. 396

LEGELŐKELOBB HÁ-
ZAK KÖZVETLEN A
TENGERPARTON.

Pensio:

35.— lírától.

HOTEL PALACE-ABBZIA.

Hálók, ebédlők

és
konyhabereendezések

esakis saját készítményűek, rak-
tárumból, valamint rendelésre
legújabbosabb árakban, vállalt
garancia mellett csak 0 0 0

Siebold Fülöp

bulorgyáranban, TIMIȘOARA. Gyárvaros,
Távirdu: u. 19., a. rendelhető és kaphatók

Sindicatul Spirtoului Societate Anonimă București S.

ÉRTESÍTÉS.

A Sindicatul Spirtoului S. A. hivatalosan közhírré teszi hogy a „Depozit Regional” ok 1928. január 15-én működésüket megkezdték.

„A szesz italok készítése és forgalombahozatala körüli visszaélések meggátolására szóló törvény értelmében ezen időponttól kezdve élvezeti célokra szolgáló alkoholnak az eladása és forgalombahozatala kizárólag csak a „Depozit Regional”-ok útján eszközölhető.

Ezen „Depozit Regional”-ok székhelyei Erdélyben:

Oradea	Timișoara	Reghin	Gheorgheni
Beiuș	Deva	Târgul-Mureș	Odorheiu
Salonta	Hățeg	Cluj	Sighișoara
Satu-Mare	Oravița	Huedin	Medias
Baja-Mare	Lugoj	Dicioșamartin	Sibiu
Sigh.-Marmășiei	Caransebeș	Alba-Iulia	Făgăraș
Carei-Mare	Orșova	Aiud	Sft.-George
Simpl.-Sălv.	Dej	Turda	Tg.-Săuceș
Arad	Bistrița	Mercurea-Ciucului	Brașov

A „Depozit Regional”-okból a szesz mennyiségek csak aromizálva és 30%-ra diluálva kerülnek forgalomba.

A vásárolni szándékoltnak rachi ellenértéke a raktár pénztárába fizetendő be.

A „Regional Depozit”-ok 400 liternél kisebb mennyiséget nem adhatnak el.

Eladási árak a következők:

400— 1000 literig	Lej 51.— per liter 30° rachi
1001— 1500	50.50
1501— 2000	50.—
2001— 5000	49.50
5001— 7000	49.—
7001—10000	48.50
10000 literen felül	48.—

427

Ezen árak ab Depozit Regional — mennyiségileg és minőségileg, a vevő hordójában átvéve, a szeszadót és „ad valorem”-et is beleértve — értendők.
București, 1928. január 15.

Sindicatul Spirtoului Societate Anonimă.

APRÓ HIRDETÉSEK.

AZ APRÓHIRDETÉSEK DÍJÁT SZAVAK SZERINT SZÁMITJUK. Minden szó hétköznap 4, vasárnap 8 Lej, vastagabb betűvel 8, illetve 10 Lej. A legkisebb hirdetés ára 10 szóig hétköznap 40, vasárnap 50 Lej. A vastagabb betűvel ki-vánt szavak aláhuzandók. Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetés szövegét, amely eredeti alakjában nem közölhető, megváltoztassa. Hirdetéseket délután 5 óráig vesszünk fel. Csak válaszbélveggel ellátott kérdézőkérésre válaszolunk. Ajánlatok, feljegyzések továbbítására megfelelő postabélveggel csatolását kérjük. A kiadóhivatal telefon száma 151. A hirdetésekre vonatkozó felvilágosítást a kiadóhivatal adja meg.

ALKALMAZÁS.

ÜGYVÉDJELŐTET periekt román, keresek aradmegyel vidéki irodám részére. Ajánlatokat az Aradi Közlöny kiadóhivatala továbbít. 415

ERDÉLY területén antón falukat látogató utazó megfelelő mellékcikket keres. Ajánlatot Mayrovits gummiraktár litel utazónak Bulv. Reg. Ferdinand 57—59. kér. 419

MINDENES szobaleányt keresek azonnaira. Jelentkezni 1—2 óra között Str. Bucur 12. 418

FLÓMUNKÁSNO dobozgyárba felvételt. Sárosy István, Str. Episcopul D. Radu 5. (Magyar-u.) 422

NÉMETŰL beszélő urilány gyermekek mellé ajánlkozik uriházhoz. Cimeket az Aradi Közlöny kiadójába kérek. 429

TÖBB évi gyakorlatiattal rendelkező közszéki tisztviselő állást keres Arad közszéke. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 426

LAKÁS.

NÉGY SZOBABÓL, ELŐSZOBABÓL ÁLLÓ UCCAI LAKÁS A FÖTÉR KÖZEPÉN 1928. MÁJUS 1-RE KIADÓ. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 4321

TELJESEN modern háromszobás belvárosi lakást keresek. „Uranul” iroda. Városházával szemben. 438

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba kiadó Str. Mărășești 55. (Kossuth-u.) 430

VÉTEL ÉS ELADÁS.

ANTIK és modern ebédők, háló, uriszoba, szalon berendezések, antik butorok, Ehrbar, Bösendorfer, Petroff stb. zongorák, márkás percellánok, japán vázák, zsolnai korszók, alpaca evőeszközök, festmények, tükrök, fotelok; lámpák, paravánok, sodronyágyak, férfi és női bundák, férfi télikabátok, kis vitrin, antik órák, stb. eladók. Salgóné bizománnyi üzlet Str. Horia (Széchenyi-u.) 1000

TISZTA MOSOTT RONGYOT gépek tisztítására keresünk megvételre. Cim az Aradi Közlöny kiadójában. 100

ANTIK és modern butorokat, műtárgyakat, antik poharakat, márkás percellánokat, antik sálakat, használt butorokat, szőnyeget, szervizeket, férfi ruhákat, fehérneműket, stb. bizományba veszek, azok magas ártan való gyors eladásáról gondoskodom. Salgóné. Strada Horia (Széchenyi-u.) Neuman-palota. 1000

FIGYELJEM!

Egy nagyobb tétel mindenféle vászon áru érkezett, amely eddig soha nem létezett olcsó áron lesz elárusítva. Combine selyem 95 lejért, ismét kapható.

RIPPNER és BENKŐ
Arad, Str. Eminescu (Deák F.-u.) divatruházában.
AMITIÉ rendszer!

Pamut harisnya 20 lejtől 45 lejig! Cérna harisnya 65 lejtől 95 lejig. „NIXE” cérna Crystal eredeti és „Ideál” Ia. 125 lej. „He a” fityol Ia. 125 lej. Férfi és gyermek harisnya 14 lejtől. Selyem sálak Ia. 98 lejtől. Reform nadrág 65 lejtől. Csipkék 20-30 féle mintázatban olcsón! (Deák Ferenc-u.)

BOGYÓ A.

Str. Eminescu 13.
(Deák Ferenc-u.)

ZONGORÁK és PIANINOK

részletfizetésre 276

MELISNEL, P. Av. Iancu 21.

MACULATURA PÁPIR 5. kgros csomagokban kapható az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 500

Élő hal kapható

csütörtökön és pénteken. Ugyanott Mandarin is kapható nagyban és kicsinyben. 428

Lutwák József cónnál Aradon.

ELLÁTÁS.

EBÉDKOSZT uriháztól jutányosan kapható Str. Nicu Filipescu (Flórián) 35. 437

KÜLÖNFÉLÉK.

EGY jócsaládból való árva zsidóleány gyermek mellé vagy egy magános urinő mellé ajánlkozik, vidékre is elmegy. Cim Farkas Rózsi, Str. Spiru George (Akác-ucca) 24. 260

Bankkölcsonöket

aradi házakra, környékbeli földekre betáblázás mellett, előnyös feltételekkel vagy kezizálogra (ékszer, ingostig) gyorsan folyósítottak. HAASZ ALBERT irodája Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc-u.) 12 sz. m.

Makulatura,

tiszta lappeldányok csomagolásra, 5 kgr.-os kötegekben

kaphatók az Aradi Közlöny kiadóhivatalában.

I. emeleti helyiség, mely áll két nagy uccai és egy udvari szobából

Irodának, szalonnak, ervesi rendelőknek, fizetőknek, műhelynek rendkívül alkalmas.

Kiadó.

Cim az „Aradi Közlöny” kiadójában.

Incassáns

magas fizetéssel felvétetik:

Braun, Arad, Calea Banatului (Asztalos Sándor-u.) 3.

Zabot,

burgonyát és egyéb takarmánycikket

ajánl legolcsóbb napi áron

KORNIS ZSIGMOND és MARION

TELEFON 654. 432

Keves befektetést igénylő, jól jövedelmező, bevezetett, kockázatmentes kereskedelmi vállalat társat keres.

Szakismeret nem szükséges. Cimket 100.000.— lej jellegre Rudolf Mosse. hirt. csejében Arad keretnek. 16500.